
L’ÉLÉMENT  
CHIMIQUE

Écriture symboliqueXA
Z

A est appelé nombre de masse et 
correspond au nombre de nucléons.

Z est le numéro atomique. 
Il correspond au nombre de protons. 

Il désigne un et un seul élément ! symbole chimique de 
l’élément : une lettre majuscule 
parfois suivie d’une minuscule.  

À chaque Z correspond un 
symbole unique.

noyau

nuage électronique

• composé d’électrons

• autour du noyau

• taille d’environ 10-10 m

proton

• porte une charge 
élémentaire positive  
e = 1,6.10-19 C


• masse mp = 1,7.10-27 kg

neutron

• ne porte pas de charge 
électrique (neutre)


• masse mn = 1,7.10-27 kg

• composé de nucléons 
(protons + neutrons)


• taille : environ 10-15 m 
(soit 1 fm)


• quasi toute la masse de 
l’atome est concentrée 
dans son noyau

• porte une charge 
élémentaire négative -e 


• masse 2000 fois plus 
faible qu’un nucléon

électron

composition

atome ions molécules isotopes

autant d’électrons que de protons

⇒ électriquement neutre

• anions : charge négative  
plus d’électrons que de protons 
ex : Cℓ-,  S2-, OH-, SO42- 

• cations : charge positive 
moins d’électrons que de protons 
ex : Cu2+, Fe3+

Association d’éléments 
soudés par leurs nuages 
électroniques (mise en 
commun d’électrons) 
 
ex : H2O, CH4, Fe(OH)3

Mêmes éléments mais 
ayant des nombres de 
neutrons différents 
(même Z mais A différent). 
 
ex : le carbone 14 (14C)  
est un isotope radioactif  
du carbone 12 (12C).

élément (ou molécule) portant une 
charge électrique globale car le 
nombre d’électrons du nuage 
électronique n’équilibre pas le 
nombre de protons du (ou des) 
noyau(x).

1 élément  
—  

différents déguisements

Lors d’une transformation chimique, les éléments sont conservés, mais ils changent  
de déguisements électroniques (d’une molécule à une autre, d’un ion à une molécule, etc.).

Ces 3 déguisements 
ne concernent que le 

nuage électronique.

Savoir identifier des ions 
expérimentalement en utilisant 
des tests caractéristiques.

Avant Après

origine du nom :  la masse d’un atome est 
approximativement donnée par :  

A × m (où m est la masse d’un nucléon)

mp ≈ mn = masse d’un nucléon


